

УДК 94(476)+281.9

DOI 10.52928/2070-1608-2023-67-2-101-104

**ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОБВИНЕНИЯ АРХИМАНДРИТА ВЛАДИМИРА (ФИНЬКОВСКОГО)
В КОНТЕКСТЕ ПРОТИВОСТОЯНИЯ РАДЫ БНР И БЦР ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ 1950-х гг.****д-р церковной истории А.В. СЛЕСАРЕВ***(Минская духовная академия Белорусской Православной Церкви)*ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-4892-999X>

В статье рассматривается история противодействия переезду архимандрита Владимира (Финьковского) на служение в белорусских приходах юрисдикции Константинопольского патриархата. Избранный на должность настоятеля белорусского прихода в Торонто, он не смог въехать в страну после поступившего в канадское и американское дипломатические представительства сообщения о просоветских симпатиях священнослужителя. На протяжении длительного времени оставалось неизвестным имя автора этого анонимного доноса. Обращение к рассекреченным документам ЦРУ периода «холодной войны» позволило установить, что в 1956 и 1958 гг. президент Рады БНР Н. Абрамчик обращался к представителям ЦРУ, пытаясь воспрепятствовать переезду священнослужителя в Северную Америку. При этом Н. Абрамчик использовал в качестве аргумента обвинение священнослужителя в симпатиях к советскому политическому строю.

Ключевые слова: Беларусь, белорусская диаспора, Белорусская автокефальная православная церковь, Белорусская Центральная Рада, Константинопольский патриархат, коллаборационизм, Рада Белорусской Народной Республики, ЦРУ.

Введение. Послевоенная история белорусской диаспоры характеризуется жестким противостоянием двух политических центров – Рады Белорусской Народной Республики (БНР) и Белорусской Центральной Рады (БЦР), претендовавших на право репрезентации интересов белорусского народа в странах западного мира. При этом каждая из означенных организаций проводила собственную линию религиозной политики. Если деятельность Рады БНР была отмечена всецелой поддержкой непризнанной в православном мире Белорусской автокефальной православной церкви (БАПЦ), то руководство БЦР ориентировалось на формирование белорусских церковных структур в юрисдикции Константинопольского патриархата. Ожесточенное противостояние лидеров Рады БНР и БЦР, сопровождавшееся политическими доносами на оппонентов, находило продолжение в религиозной сфере. Примером тому может служить история противодействия переезду в Северную Америку архимандрита Владимира (Финьковского), имевшего поддержку со стороны белорусских организаций, ориентированных на БЦР. Актуальность рассмотрения обстоятельств, связанных с попытками недопущения названного священнослужителя к осуществлению религиозной деятельности в США и Канаде, обуславливается значимостью восполнения знаний об истории политической и религиозной жизни послевоенной белорусской диаспоры.

Основная часть. Анализ проблематики попыток противодействия белорусским клирикам дальнего зарубежья их политических оппонентов не нашел прямого отражения в отечественной и зарубежной историографии. По этой причине данная статья является первой попыткой выявления означенных действий в контексте послевоенного противостояния двух альтернативных белорусских представительств в диаспоре – Рады БНР и БЦР.

Архимандрит Владимир (Финьковский) (1908–1988) родился в д. Ольшаны (ныне Столинский р-н Брестской обл.). В 1929 г. поступил в Виленский Свято-Духов монастырь, где в 1931 г. принял монашество и сан иеродиакона. В 1935 г. перешел в клир Полесско-Пинской епархии, был рукоположен во иеромонаха и направлен на приходское служение¹. Вскоре после начала немецкой оккупации при поддержке руководства айнзацгруппы В переехал в Минск и фактически возглавил управление Православной Церкви на территории Генерального комиссариата Белоруссия [1, с. 557; 2, с. 94; 3, с. 82–83]. Проповедническая деятельность иеромонаха Владимира характеризовалась активной поддержкой нацистской власти, регулярным произнесением благодарственных слов в адрес А. Гитлера, заявлениями о необходимости постоянного пребывания Белоруси под немецким контролем [4, с. 277]. После того, как 3 октября 1941 г. Белорусскую Православную Церковь возглавил митрополит Пантелеимон (Рожновский), произошло остранение иеромонаха Владимира от управления церковными делами. Несмотря на противодействие со стороны СД, 3 марта 1942 г. иерархи Белорусской митрополии приняли постановление о лишении иеромонаха священного сана и добились его высылки за пределы Генерального комиссариата. Оказавшись в Варшаве, последний подал апелляцию главе Православной Церкви в Польше, митрополиту Дионисию (Валединскому), после чего был восстановлен в служении и возведен в сан архимандрита² [3, с. 87–89; 5, с. 8; 6, с. 279; 7, с. 280]. Ко времени окончания Второй мировой войны Владимир (Финьковский) возглавлял

¹ Архив Виленской епархии Русской Православной Церкви (АВЕ РПЦ). – Дело «Владимир Финьковский». Л. 5; Rutgers University Libraries (RUL), Special Collections and University Archives. – Zaprudnik J. Collection. Folder «В. Фінькоўскі». – Р. 17; RUL, Special Collections and University Archives. – Zaprudnik J. Collection. Folder «Копіі лістоў прот. М. Лапіцкага». – Р. 30–31.

² Национальный архив Республики Беларусь. – Ф. 370. Оп. 1. Д. 25. Л. 12–13, 17; RUL, Special Collections and University Archives. – Zaprudnik J. Collection. Folder «В. Фінькоўскі». – Р. 18.

Серафимовский приход в пригороде Парижа. В 1946–1949 гг. он состоял в юрисдикции Западно-Европейского Экзархата Русской Православной Церкви, а с 1949 г. пребывал на независимом положении, ассоциируя себя с Белорусской Православной Церковью³ [5, с. 8; 8, с. 8].

По приглашению белорусов Великобритании архимандрит Владимир в 1955 г. перешел в юрисдикцию Константинопольского патриархата и начал служение в белорусском Николаевском приходе г. Манчестера [9, с. 41; 10, с. 57–59]. В том же году руководитель Белорусского национального объединения (БНО) в Канаде С. Хмара пригласил архимандрита возглавить белорусский Евфросиниевский приход в г. Торонто, также пребывавший в составе Константинопольского патриархата. Однако реализовать данную инициативу не удалось. В июне 1956 г. неизвестное лицо направило в консульства Канады и США в Париже обвинение священнослужителя в симпатиях к коммунизму, после чего ему было отказано в предоставлении визы [11, с. 2; 12, с. 4].

Реагируя на произошедшее, секретарь БНО в Канаде Я. Бобровский обратился к председателю Белорусского конгрессового комитета Америки (БККА) Н. Щорсу с просьбой об оказании содействия архимандриту Владимиру в преодолении возникших трудностей. Сославшись на отсутствие юридических оснований для выявления имени обвинителя, Н. Щорс предположил, что основанием к решению консульств мог послужить скрываемый священнослужителем факт прежней принадлежности к Московскому Патриархату. Вместе с тем, председатель БККА выразил решимость помочь архимандриту получить американскую визу⁴. В своей оценке произошедшего он не сдерживался от резких выражений: «В конкретном случае [речь] не идет даже о личности архимандрита, но о самом факте доноса как такового. По мне, доноса как метода борьбы может придерживаться только законченный подлец, лишенный минимальных морально-этических ценностей как физическое лицо, не говоря уже о нем, как составной части общества, цена которой является меньшей нуля»⁵.

Помимо руководителя БККА, официальную поддержку архимандриту Владимиру оказал бывший председатель парижского Отдела белорусских работников во Франции А. Ясюк. 24 июня 1956 г. он подписал свидетельство, в котором обвинил белорусских греко-католиков и Белорусскую автокефальную православную церковь в клевете на архимандрита Владимира⁶. По прошествии четырех дней А. Ясюк подготовил новое свидетельство, содержащее заявление о преследовании священнослужителя со стороны коммунистов и недоброжелательных белорусских групп, пытающихся воспрепятствовать ему посещение православных общин в США и Канаде⁷. 3 июля положительную характеристику архимандриту подписал администратор Украинской автокефальной православной церкви во Франции протопресвитер Владимир Вишневский⁸.

Аналогичную позицию заняли белорусские эмигрантские организации, декларировавшие поддержку политической линии БЦР. Так, 15 августа 1956 г. генеральный секретарь Центрального комитета Белорусского освободительного движения (БОД) С.А. Щерба подписал официальное заявление, в котором охарактеризовал священнослужителя как «одного из лучших белорусских патриотов в борьбе за лучшую судьбу белорусского народа, ...активного антикоммуниста, религиозного деятеля-миссионера, заслуженного священника Белорусской Православной Церкви» [13, с. 2]. Ответственность за произошедшее секретарь БОД возлагал на сторонников Рады БНР и БАПЦ [13, с. 2]. 17 августа руководство Белорусско-американской ассоциации подготовило официальное заявление, в котором обвинения архимандрита Владимира назывались безосновательными, направленными против Православной Церкви. Сам же священнослужитель характеризовался как «известный душепастырь белорусских православных верующих»⁹. 2 сентября участники Первой конференции представителей белорусских организаций в США и Канаде обратились в Департамент гражданства и иммиграции Канады с просьбой предоставить визу архимандриту Владимиру. При этом последний характеризовался как «хорошо известный антикоммунист и религиозный миссионер»¹⁰. Под обращением поставили подписи представители БЦР, Белорусско-американской ассоциации, БНО в Канаде, Белорусско-американского комитета помощи, Белорусско-американской молодежной ассоциации, Белорусско-американской студенческой ассоциации, Федерации свободных белорусских журналистов, Белорусской литературной ассоциации¹¹. В тот же день протестное заявление опубликовало Белорусское национальное объединение в США [11, с. 2].

Отсутствие положительной реакции на все сделанные заявления порождало негодование и желание выявить автора обращения в канадские консульства. В число подозреваемых попал проживавший в США иерарх БАПЦ архиепископ Василий (Томашик), которому приписывали стремление нейтрализовать возможного конкурента¹². Другим подозреваемым стал член БККА И.И. Косяк¹³, в марте 1956 г. опубликовавший книгу «3 гісторыі

³ RUL, Special Collections and University Archives. – Zaprudnik J. Collection. Folder «В. Фінькоўскі». – Р. 13, 19.

⁴ Library and Archives Canada (LAC). – Byelorussian National Association in Canada funds. R11687-0-2-E. Vol. 1. F. 19. – Р. 7.

⁵ Ibid.

⁶ Ibid. Р. 20–22.

⁷ Ibid.

⁸ Ibid. Р. 17–18.

⁹ Ibid. Р. 4.

¹⁰ Ibid. Р. 2–3.

¹¹ Ibid.

¹² Ibid. Р. 6.

¹³ Ibid.

Правослаўнай Царквы беларускага народу». Данное издание содержало крайне негативную характеристику деятельности архимандрита Владимира в период немецкой оккупации Беларуси (сотрудничество с гестапо, узурпация церковной власти в Минске, присвоение церковных и музейных ценностей, проступки морального характера) [3, с. 81–83, 85, 87–89]. Соучастником И.И. Косяка в дискредитации архимандрита назывался также администратор белорусских приходов юрисдикции Константинопольского патриархата в Северной Америке, протопресвитер Николай Лапицкий, оказавший содействие в издании книги¹⁴ [12, с. 4]. Несмотря на тесное взаимодействие протопресвитера Николая и И.И. Косяка с БЦР, выпущенная ими книга спровоцировала не только широкий общественный резонанс, но и появление новых публикаций дискредитирующего характера со стороны политических оппонентов. Так, 1 июля 1956 г. на страницах газеты «Бацькаўшчына» (поддерживавшей линию Рады БНР) вышла статья «Аб г. зв. БНА і "кананічнай" царкве», опубликованная неизвестным автором, скрывавшимся под криптонимом «М. К-р». Данная публикация включала выдержки из книги И. Косяка в отношении архимандрита Владимира, а также ряд обвинений представителей БНО в Канаде (нетерпимость по отношению к политическим оппонентам, присвоение материальных средств, доносы на Ассоциацию белорусов Канады, противодействие БАПЦ) [14, с. 3–4]. Можно предположить, что основным мотивом в стремлении протопресвитера Николая Лапицкого и И.И. Косяка дискредитировать архимандрита Владимира (Финьковского) являлось личное неприязненное отношение к последнему, что вряд ли учитывалось представителями БНО в Канаде при подборе кандидатуры на возглавление Евфросиниевского прихода в Торонто. Однако открытость действий названных лиц и отсутствие в книге обвинений политического характера ставит под сомнение их причастность к написанию анонимного доноса.

Выявление дополнительных обстоятельств в истории дискредитации архимандрита Владимира на основании политических обвинений стало возможным после произведенной в 2017 г. публикации в открытом доступе рассекреченных документов Центрального разведывательного управления США (ЦРУ) периода «холодной войны». Обращение к данным материалам позволило установить, что с 1950 г. президент Рады БНР Николай Абрамчик (псевдоним «АСАМБИСТА-4») тесно взаимодействовал с ЦРУ в рамках операции «REDSOX», предполагавшей проникновение в западные регионы СССР американских агентов для создания разветвленной разведывательно-диверсионной сети. При этом вербовка агентов производилась в антисоветских эмигрантских организациях¹⁵. Во время встреч с представителями ЦРУ Н. Абрамчик еще в нач. 1950-х гг. обращал отдельное внимание на вопросы организации религиозной жизни белорусской диаспоры¹⁶. Во время встречи с сотрудником ЦРУ, состоявшейся 10 сентября 1956 г., прибывший в США президент Рады БНР поставил вопрос о недопущении приезда в страну архимандрита Владимира (Финьковского). Основанием к тому он называл взаимодействие священнослужителя с Белорусским национальным объединением в Канаде, «которая белорусской диаспорой воспринимается как коммунистический фронт»¹⁷. Кроме того, Н. Абрамчик сообщал о том, что в 1946 и 1947 гг. архимандрит Владимир якобы «заявлял о своих намерениях поехать в СССР»¹⁸. Наличие обвинений политического характера и просьба о запрете на переезд архимандрита Владимира в Северную Америку позволяет предположить непосредственную причастность президента Рады БНР к рассматриваемой истории. Более того, постоянным местом проживания Н. Абрамчика являлся Париж¹⁹, в котором размещались получившие жалобы на архимандрита Владимира канадское и американское консульства.

В начале 1958 г. секретарь Жировичского православного братства в эмиграции А. Осипович-Осипчик направил в органы государственной власти США и в БККА открытые обращения с просьбой о содействии в переезде архимандрита Владимира на церковное служение из Франции в США [15, с. 1–3]. Данные действия имели следствием получение священнослужителем американской визы. Прибыв в США, он стал настоятелем белорусского Георгиевского прихода в Чикаго юрисдикции Константинопольского патриархата [16, с. 206]. Произошедшее побудило президента Рады БНР вновь обратиться к представителям ЦРУ в надежде заблокировать деятельность священнослужителя. Во время встречи с агентом ЦРУ, состоявшейся 19 мая 1958 г., Н. Абрамчик сообщил о посещении архимандритом Владимиром белорусских центров в США с целью сбора средств. При этом Н. Абрамчик указал на наличие у него письменных свидетельств о сотрудничестве Финьковского с Гестапо в годы Второй мировой войны, а также оснований к подозрению архимандрита в сотрудничестве с советскими спецслужбами. Одновременно с этим президент БНР подвергал резкой критике моральный облик священнослужителя²⁰. Однако предпринятые шаги не возымели действия, и архимандрит Владимир продолжал служение в США вплоть до 1962 г., когда он после вступления в конфликт с руководством белорусских приходов в Северной Америке был вынужден вернуться во Францию [см. подр.: 16, с. 199–215].

¹⁴ RUL, Special Collections and University Archives. – Zaprudnik J. Collection. Folder «В. Фінькоўскі». Р. 19.

¹⁵ URL: <https://www.cia.gov/readingroom/document/519697e3993294098d50b80b>; URL: <https://www.cia.gov/readingroom/document/519a2b7b993294098d510014>.

¹⁶ URL: <https://www.cia.gov/readingroom/document/519a2b7b993294098d51005c>.

¹⁷ URL: <https://www.cia.gov/readingroom/document/519a2b7b993294098d510014>.

¹⁸ Ibid.

¹⁹ URL: <https://www.cia.gov/readingroom/document/519a2b7b993294098d51005c>.

²⁰ URL: <https://www.cia.gov/readingroom/document/519a2b7b993294098d510037>.

Заключение. Подводя итог рассмотрению истории противодействия переезду архимандрита Владимира (Финьковского) на служение в Северную Америку, можно сделать несколько выводов.

Во-первых, причиной последовавшего в 1956 г. отказа канадского и американского консульств в предоставлении священнослужителю визы стал политический донос, содержащий обвинение архимандрита в симпатиях к коммунизму и советскому государству. Во-вторых, активное противодействие переезду архимандрита Владимира оказывал президент Рады БНР Н. Абрамчик, озвучивавший аналогичные обвинения в ходе общения с представителями ЦРУ. В-третьих, осуществлявшаяся Н. Абрамчиком дискредитация архимандрита Владимира сопровождалась выдвиганием обвинений в прокоммунистических симпатиях и политических конкурентов (БНО в Канаде). Таким образом, одним из методов борьбы президента Рады БНР за влияние на белорусскую диаспору являлся политический донос, осуществлявшийся посредством соответствующего информирования представительств влиятельной американской спецслужбы. При этом данные действия оказывали непосредственное влияние на состояние религиозной жизни послевоенной белорусской эмиграции.

ЛИТЕРАТУРА

1. Из отчета оперативной группы «А» (Айнзатцгруппы «А») – о положении христианских конфессий в Прибалтике и Белоруссии за период с 16 октября 1941 по 31 января 1942 года // Русская Православная Церковь в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Сб. док. – М., 2009. – С. 549–559.
2. Касмовіч Д. За вольную і сувэрэнную Беларусь. – Вільня: Gudus, 2006. – 224 с.
3. Касяк І. З гісторыі Праваслаўнай Царквы беларускага народу. – Нью-Йорк, 1956. – 191 с.
4. Из «Сообщения о событиях на территории СССР № 90» оперативных групп и команд полиции безопасности и СД. 21 сентября 1941 г. // Шкаровский, М. В. Политика Третьего Рейха по отношению к Русской Православной Церкви в свете архивных материалов 1935–1945 годов (Сборник документов). – М., 2003. – С. 275–277.
5. З Лювэну ў Парыж – каб славіць Бога і памяць Гэрояў // Бацькаўшчына. – 1953. – 7 студзеня. – С. 8.
6. Из «Сообщения о событиях на территории СССР № 154» оперативных групп и команд полиции безопасности и СД. 12 января 1942 г. // Политика Третьего Рейха по отношению к Русской Православной Церкви в свете архивных материалов 1935–1945 годов: сб. док. / сост. М.В. Шкаровский – М., 2003. – С. 277–279.
7. Рэйн Л. Праваслаўная царква ў Беларусі за нямецкай акупацыяй (1941–1944) // ARCHE. – 2008. – № 5. – С. 260–294.
8. Смага М. Рэха Слуцкае гадавіны. Парыж // Бацькаўшчына. – 1952. – 25 снежня. – С. 8.
9. З царкоўнага жыцця ў Англіі // Сіла веры. Часопіс Жыровіцкага Праваслаўнага Брацтва. – 1955. – № 8. – С. 41.
10. Іскрышкі М. З майго жыцця Мітрафорнага Протаіерэя Міхаіла Іскрышкагаі. – Б.М.: Выдавецтва Б.В.Р, б.г. – 79 с.
11. Пратэст БНА ў ЗША. 2 верасня 1956 г. // Беларускі голас. – 1956. – Кастрычнік. – С. 2.
12. Фарызейскае ігрышча // Бацькаўшчына. – 1956. – 28 кастр. – С. 4.
13. Шчэрба С.А. Асветчання Цэнтральнага Камітэту Беларускага Вывольнага Руху // Беларускі голас. – 1956. – Кастр. – С. 2.
14. М. К-р. Аб г. зв. БНА і «кананічнай» царкве // Бацькаўшчына. – 1956. – 1 ліп. – С. 3–4.
15. Пэтыцыя. Беларускае Праваслаўнае Жыровіцкае Брацтва на Чужыне, ЗША. – New Branswick, 1956. – 3 с.
16. Слесарев А.В. Деятельность архимандрита Владимира (Финьковского) по организации церковной жизни на оккупированной территории Беларуси и в белорусской диаспоре (1941–1962) // Христианское чтение. – 2020. – № 4. – С. 199–215.

Поступила 21.03.2023

POLITICAL ACCUSATIONS OF ARCHIMANDRITE VLADIMIR (FINKOVSKY) IN THE CONTEXT OF THE CONFRONTATION BETWEEN THE BNR RADA AND THE BCR IN THE SECOND HALF OF THE 1950s.

A. SLESARAU

(Minsk Theological Academy of the Belarusian Orthodox Church)

The article is devoted to the history of opposition to the relocation of Archimandrite Vladimir (Finkovsky) to serve in the Belarusian parishes under the jurisdiction of the Patriarchate of Constantinople. Elected to the post of rector of the Belarusian parish in Toronto he could not enter the country after the message about the clergy's pro-Soviet sympathies received from the Canadian and American diplomatic missions. For a long time, the name of the author of this anonymous denunciation remained unknown. An appeal to declassified CIA documents from the Cold War period made it possible to establish that in 1956 and 1958 President of the Council of the Belarusian People's Republic N. Abramchik contacted with representatives of the CIA, trying to prevent Archimandrite Vladimir from moving to North America. At the same time, N. Abramchik used as an argument the accusation of the clergyman of sympathy for the Soviet political system.

Keywords: Belarus, Belarusian Diaspora, Belarusian Autocephalous Orthodox Church, Belarusian Central Council, Patriarchate of Constantinople, collaboration, Council of the Belarusian People's Republic, CIA.